

平凉市玉米秸秆青贮利用存在的问题及建议

王 璐¹, 李学才²

(1. 甘肃省平凉市崆峒区上杨乡人民政府, 甘肃 崆峒 744000; 2. 甘肃农业大学农学院, 甘肃 兰州 730070)

摘要:介绍了平凉市玉米秸秆资源青贮利用现状, 分析了玉米秸秆青贮利用存在的主要问题, 提出了应提高对青贮饲料产业化发展的认识水平, 加强秸秆青贮新技术的研发和推广, 制定切实可行的补贴和鼓励政策等建议。

关键词:玉米秸秆青贮; 现状; 存在问题; 发展建议; 平凉市

中图分类号: S513 **文献标识码:** A

文章编号: 1001-1463(2016)05-0077-03

doi:10.3969/j.issn.1001-1463.2016.05.029

玉米是集粮经饲一体的主要栽培作物^[1], 在平凉市的三大作物秸秆中, 玉米秸秆用作饲料的比例最高^[2]。我国有着极其丰富的玉米秸秆资源, 每年产量高达 2.65 亿 t 左右^[3], 但除一小部分应用于饲料外, 大部分被白白浪费掉。随着我国经济社会的快速发展和生活水平的不断提高, 人们对肉蛋奶的需求量日益增加, 未来对动物性产品的消费有增无减, “人畜争粮”形势将十分严峻, 这对我国粮食供应的安全造成了威胁, 也严重制约着我国畜牧业的健康、持续发展。玉米秸秆含有丰富的营养, 而且来源广、数量大、价格低, 开发潜力大, 如何将其开发利用将对加快我国发展畜牧业, 缓解牛羊等草食牲畜优质饲草不足的压力具有重要的意义。

玉米秸秆青贮是保证家畜饲料常年均衡供应的有效措施^[4]。随着玉米秸秆青贮工程在平凉市的大力推广, 有力地促进了全市肉牛养殖产业的发展, 进而实现了秸秆的经济、环境及社会效益, 但在秸秆饲料化利用过程中仍存在许多问题。我们就平凉市玉米秸秆青贮现状及存在的问题进行分析, 旨在为今后推广和实现玉米秸秆饲料转化利用提出建议。

1 平凉市玉米秸秆青贮利用现状

平凉市位于甘肃省东部, 地处黄河主要支流泾河、渭河上游, 属黄土高原丘陵沟壑区, 为暖温带半干旱大陆性季风气候, 适宜多种牧草生长, 具有发展以养牛为主的草食畜牧业得天独厚的优

势。近年来, 随着全膜双垄沟播玉米种植技术的大面积推广应用, 推动了全市秸秆饲料化利用迈上新台阶, 探索出了“全膜玉米—秸秆青贮—肉牛养殖—牛粪制沼—沼渣还田”的循环农业生产模式。2014 年, 全市青贮秸秆 127 万 t, 秸秆饲用率达 75% 以上, 经济价值达到了 4.22 亿元。实践证明, 充分利用玉米秸秆养牛, 实行农牧结合, 变废为宝, 形成节粮型畜牧业结构, 是一条缓解粮食供需矛盾、符合平凉市肉牛养殖产业发展的道路。

自 2008 年国务院颁布《关于加快推进农作物秸秆综合利用的意见》、甘肃省出台《甘肃省秸秆综合利用规划》以来, 平凉市通过政府推动、示范引领、技术保障等有力措施, 不断加大对技术培训、基础设施等的扶持力度, 极大地提高了全市秸秆饲料生产水平, 有力地夯实了秸秆饲料化利用发展基础, 使全市秸秆饲料化利用工作走在了甘肃省前列, 为全省秸秆饲料化的合理利用树立了典型。2015 年, 全市农牧部门积极推广秸秆青贮技术, 派专业技术人员深入到乡村举办培训 216 场(次), 发放资料 4.9 万份, 累计完成秸秆青贮设施投入 2 735 万元, 新建青贮窖 10.76 万 m³, 购置秸秆加工机 1 421 台, 投入加工机械 61 978 台, 为青贮工作的顺利开展提供了财力和物力保障, 有力地保障了全市玉米秸秆青贮饲料转化工作顺利开展。玉米秸秆青贮饲料走俏, 进一步带动了平凉市玉米种植面积的扩大。目前, 全市全膜双垄沟播玉米已经突破百万亩, 年可利用玉米秸秆

收稿日期: 2015-12-03; 修订日期: 2016-02-06

作者简介: 王 璐(1989—), 女, 甘肃平凉人, 助理农艺师, 主要从事畜牧防疫工作。联系电话:(0)13993379657。
E-mail: 454164403@qq.com

通讯作者: 李学才(1963—), 男, 甘肃庆阳人, 硕士生导师, 副研究员, 主要从事作物遗传育种研究。E-mail: lixc@gsau.edu.cn。

量将超过 120 万 t。青贮玉米秸秆饲料成了“香饽饽”，为农民增收致富添加了新亮点。

2 存在的主要问题

2.1 农户思想认识不到位

在一些畜牧业发达的国家，作物秸秆青贮的转化率已达到 90%^[5]，这主要归功于农户充分认识到青贮饲料的价值。在我国玉米主产区，尤其在北方地区，玉米秸秆青贮技术得到了广泛的推广应用。但平凉市玉米秸秆青贮工作由于受传统思想的影响，广大农民长期以来还没有认识到青贮饲料开发利用所带来的经济效益^[6]，导致玉米青贮饲料加工总量较少，严重制约着青贮饲料产业化的发展进程。同时，一些农民还没有完全掌握秸秆青贮技术，操作不规范，造成秸秆的青贮效果不佳，影响了青贮饲料的品质和利用率。

2.2 玉米秸秆青贮不及时

每年 9—10 月玉米进入收割期，也正值玉米秸秆青贮的黄金时期。收获玉米与青贮玉米秸秆在时间和劳动力上产生矛盾，广大农民把抢收玉米作为头等大事，而把秸秆收贮置于次要地位，且现有秸秆收获机械不能满足生产需求，使大量玉米秸秆得不到及时青贮，等到收获完玉米，农闲时青贮秸秆，玉米秸秆木质化程度高，粗蛋白、糖分含量减少^[7]。此外，大部分农民在玉米植株枯黄后才开始收获玉米籽，而此时玉米秸秆中的营养成分已大量流失，不但错过了秸秆青贮加工的黄金季节，也影响了饲料的质量，严重阻碍了玉米黄熟青收制作优质青贮饲料技术的推广普及^[8]。

2.3 青贮技术掌握不全面

在玉米秸秆青贮操作过程中，常常存在秸秆青贮设施选择不当、顶层秸秆青贮霉变、秸秆青贮池装填时间过长、秸秆青贮取用方式不合理等问题，导致青贮饲料营养成分流失，有的甚至带有一定毒性，轻者会引起牲畜生病，重者会致死^[5]。平凉市的肉牛、肉羊养殖仍处于小规模大群体的饲养模式，大多数农户还是延用传统的青贮方式，由于青贮量需求不大，而且青贮玉米秸秆需劳动力多，时间长，成本高等，不愿意制作青贮，对一些先进的窖藏技术如捆裹青贮、袋式青贮等的推广带来了消极影响。

3 建议

3.1 提高对青贮饲料产业化发展的认识水平

发展玉米秸秆青贮饲料是关系到农民增收、畜牧业发展、环境保护等多方面的大事，必须在

认识和观念上着力提升。各级政府及有关部门应正确引导，大力宣传秸秆饲料化利用的意义以及保护生态环境的重要性。同时，也要发挥各种媒介的舆论导向作用，让广大养殖户和畜牧业经营者深刻认识到青贮饲料的价值，自愿积极投入到生产中，实现秸秆饲料产品的工厂化生产，让过去只能当柴火或者废弃无用的玉米秸秆，成为平凉市畜牧业中的“抢手货”，有效减少饲养成本，提高经济效益。

3.2 加强秸秆青贮新技术的研发和推广

随着青贮饲料逐渐受到青睐，各种秸秆青贮技术层出不穷，如目前已经推广应用的青贮添加剂技术、捆裹窖藏技术、袋式灌装技术以及机械加工技术等。新技术的研发和普及，不仅可以有效地提高青贮饲料的品质，而且可以逐渐形成青贮饲料产品。平凉市应通过“政府主导、龙头企业参与、社会投资扶持”等方式，积极组织和扶持科研单位加强秸秆饲料加工利用技术的研究和创新，研发科技水平较高、农民易于掌握的秸秆青贮饲料加工技术，同时还应由农业技术推广部门派遣技术人员深入基层，指导并推广，增加科技成果转化力度，提升平凉市秸秆资源合理利用的科技水平。

3.3 制定切实可行的补贴和鼓励政策

玉米秸秆饲料化利用是一项投资大、经济效益显著的富民工程。为了激发农户对秸秆饲料化利用的积极性，政府应推行秸秆补贴政策，制定切实可行的鼓励政策，加大扶持力度，多渠道解决青贮秸秆养畜资金缺口，做到“应贮尽贮”。通过明确青贮饲料产业发展的思路，大力实施“龙头企业+乡镇农技站+农户”的秸秆综合利用模式，延伸秸秆综合利用的产业链条，提升秸秆饲料产品的附加值。同时，对养殖专业户、养殖场、农机具、青贮窖(池)等实施一系列补贴，切实帮助大规模养殖企业解决资金周转困难，最大限度地促进玉米秸秆青贮工作顺利进行。

4 展望

玉米秸秆作为养殖业的“营养美餐”不仅增加了玉米种植的附加值，而且通过牲畜过腹还田，达到了培肥地力、改善土壤结构；同时减轻了农业生态环境的破坏，实现了环境效益和经济效益双丰收。玉米秸秆青贮饲料的开发利用是未来我国饲料业发展的核心，青贮技术水平的提高、青贮饲料的产业化、青贮饲料营养含量的增加，以及青贮饲料应用范围的扩大，必将会实现秸秆饲料资源的大规模开发利用，为我国畜牧业的持续

延安苹果产业现状及发展对策

张军红¹, 秦 敏²

(1. 中共延安市委党校经济学教研室, 陕西 延安 716000; 2. 延安大学公共管理学院, 陕西 延安 716000)

摘要: 在介绍延安苹果产业现状的基础上, 深入分析了延安苹果产业发展过程中存在的问题, 继而提出促进苹果产业快速发展的对策是: 利用自然禀赋优势, 继续挖掘扩大规模; 以市场需求为导向, 调整优化品种结构; 科学掌握施肥规律, 合理搭配授粉品种; 树立优质优价意识, 推广无公害生产理念; 科学防治苹果病毒病, 推广简化省力栽培技术; 积极推进网络营销, 打造“互联网+”电商模式。

关键词: 延安市; 苹果产业; 现状; 存在问题; 发展对策

中图分类号: S661 **文献标识码:** A **文章编号:** 1001-1463(2016)05-0079-05

doi:10.3969/j.issn.1001-1463.2016.05.030

延安市位于陕西省北部, 辖 1 区 12 县, 总人口 220 万, 总面积 3.7 万 km², 境内地形地貌以黄土高原、丘陵为主, 是众多水果、干果和农副产品的产区。由于延安地处黄土高原腹地, 土层深厚, 土壤疏松, 光热资源丰富, 昼夜温差大, 无工业污染, 海拔、气温、降水等 7 项气象指标完全符合世界优质苹果生产对气候环境的要求, 因而成为世界上最大的苹果适生区, 所产的苹果以其“个大、色艳、肉脆、味美、耐贮耐运、安全营养”六大特点位居世界同类苹果之冠, 受到国内外广大消费者的青睐^[1]。自 20 世纪 90 年代以来, 延安以“洛川苹果”区域公共品牌为引领, 苹果产业发展取得了令人瞩目的成绩, 并成为延安农村发展最快、效益最好的农民增收致富产业。苹果产业的迅速崛起和长足发展, 调整优化了延安原有的以粮食作物种植为主的农业经济结构, 刺激拉动了农村农副产品加工业、现代服务业等二、三产业的发展, 使“公司+基地+农户”的农业产业化

经营模式得到迅速推广和应用。然而, 在苹果产业获得巨大成就的同时, 我们也清楚的看到, 由于受传统观念、交通区位、土地禀赋和技术认知的限制和束缚, 当前延安苹果产业发展壮大的过程中仍然存在诸多问题, 政府果业部门、技术人员和广大果农必须高度重视, 才能推动延安苹果产业持续、快速、健康发展。

1 产业发展现状

1.1 面积不断扩大、效益不断提高

由于延安具有适宜苹果生长的得天独厚的自然条件, 经过 30 多年的大力发展, 目前苹果产业已成为延安农村规模最大、覆盖面最广、持续效益最长的第一大产业。截至 2015 年底, 延安苹果栽培面积已达到 23.333 万 hm², 产量 300 万 t, 产值超过百亿元, 苹果的产量、种植面积约占陕西省的 33%, 全国的 11%, 世界的 5%。所辖 13 个县(区)已全部成为省级苹果基地县, 实现了苹果基地县整市全覆盖, 位居全省第一, 全国仅有。

收稿日期: 2015-12-21; 修订日期: 2016-01-20

作者简介: 张军红(1977—), 男, 陕西铜川人, 讲师, 研究方向为产业经济学、区域经济学。E-mail: zjh8816@126.

com

稳定发展做出积极的贡献。

参考文献:

- [1] 李晚忱, 荣廷昭. 我国 21 世纪玉米遗传育种工程技术展望[J]. 玉米科学, 2000, 8(2): 10-14.
- [2] 王丽, 李雪铭, 许妍. 中国大陆秸秆露天焚烧的经济损失研究[J]. 干旱区资源与环境, 2008, 22(2): 170-175.
- [3] 史海涛, 杨军香, 田雨佳, 等. 玉米秸秆营养价值的开发利用—未充分开发利用的廉价资源[J]. 中国奶牛, 2012(17): 3-11.
- [4] 钱续. 玉米秸秆青贮关键技术[J]. 甘肃农业科技,

2011(12): 51-52.

- [5] 刘博群, 鞠美庭, 刘金鹏, 等. 我国青贮技术发展的关键问题及解决对策[J]. 生态经济(学术版), 231-236.
- [6] 张成虎. 青贮饲料产业化发展的意义及模式探讨[J]. 经济研究导刊, 2010(1): 63-64.
- [7] 加建斌. 榆林市青贮饲料生产现状及技术对策[D]. 杨凌: 西北农林科技大学, 2005.
- [8] 权金鹏, 孔吉有, 邱进富. 玉米秸秆饲料化利用限制因素分析与关键技术控制[J]. 中国草食动物科学, 2015, 35(1): 61-65.

(本文责编: 杨杰)